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Η
To Πρόγραμμα

 προεγκατάσταση των Ευρωπαίων 
πυροσβεστών σε επιλεγμένες Χώ-
ρες της Ευρώπης (Host Countries)  
αποτελεί ένα καθαρά προληπτικό 
μέτρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 
την αντιμετώπιση της κλιματικής κρί-
σης, όπως αυτή εμφανίζεται με τη 

μορφή των δασικών πυρκαγιών κάθε θερινή περίοδο 
στη Μεσόγειο.
Η Ελλάδα είχε την τιμή και την ευθύνη να είναι η 
πρώτη Χώρα που της ανατέθηκε το pilot project του 
Prepositioning  το 2022, το οποίο εντάχθηκε στο πρό-
γραμμα Exchange of Experts. 
Την αντιπυρική περίοδο 2023, το Πρόγραμμα χρημα-
τοδοτήθηκε αυτοτελώς για τις Χώρες υποδοχής σε 
ποσοστό 75% ως προς τις μεταφορές και τα επιχειρη-
σιακά κόστη. Φιλοξενήθηκαν επίσης 205 πυροσβέ-
στες από 6 Κράτη Μέλη: Βουλγαρία - Γαλλία – Γερ-
μανία – Μάλτα – Ρουμανία και Σλοβακία, αρχικά για 
συνολικά 2 μήνες αρχομένης από 1η Ιουλίου έως και 
30 Αυγούστου και κατόπιν επεκτάθηκε για επιπλέον 
15 ημέρες εντός του Σεπτεμβρίου. 
Οι Βάσεις των Επιχειρήσεων ήταν το Κέντρο Εκπαί-
δευσης Πυροσβεστικού Σώματος – Ίδρυμα Σταύρος 
Νιάρχος (Κ.Ε.Π.Σ.-ΙΣΝ), στη Νέα Μάκρη, η 2η Ειδική 
ΜΟνάδα Δασικών Επιχειρήσεων στη Θεσσαλονίκη και 
το Π.Κ. της Αρχαίας Ολυμπίας.
Εκτός από την Ελλάδα, το πρόγραμμα προεγκατά-
στασης υλοποιήθηκε σε δύο επιπλέον Κράτη Μέλη, 
σε Γαλλία και Πορτογαλία με τη συνολική συμμετοχή 
433 ευρωπαίων πυροσβεστών. Συγκεκριμένα, εκτός 
της Ελλάδας :
•  173 Πυροσβέστες από Αυστρία, Πολωνία και Ρου-

μανία, προεγκαταστάθηκαν στην Μαρσέϊ και στην 
Κορσική της Γαλλίας και 

•  64 Πυροσβέστες από τη Λετονία, Φινλανδία και 
Νορβηγία, προεγκαταστάθηκαν στην Πορτογαλία.
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Οι στόχοι του Προγράμματος
Στη διάρκεια μιας φυσικής καταστροφής, εξαιτίας 
της οποίας ένα Κράτος Μέλος της Ευρώπης, ζητά 
τη βοήθεια του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Πολιτικής 
Προστασίας, ο χρόνος ανταπόκρισης και η απόσταση 
από το «συμβάν» αποτελούν καθοριστικούς αλλά και 
ουσιαστικούς παράγοντες αποτελεσματικής βοήθειας. 
Η προεγκατάσταση των ευρωπαίων πυροσβεστών 
στοχεύει αρχικά στην ελαχιστοποίηση του χρόνου και 
της απόστασης στην ανταπόκριση  των φυσικών κα-
ταστροφών και επιπλέον στην:

-  ενίσχυση των τοπικών πυροσβεστικών δυνάμεων 
των χωρών που συμμετέχουν

-  επίτευξη συμβατότητας μεταξύ του πυροσβεστικού 
εξοπλισμού ανά την Ευρώπη

-  ανταλλαγή τεχνογνωσίας και καλών πρακτικών δα-
σοπυρόσβεσης

-   συνεκπαίδευση και συνεργασία των ευρωπαίων πυ-
ροσβεστών

-  από κοινού αντιμετώπιση δασικών πυρκαγιών σε Με-
σογειακού τύπου δασικά οικοσυστήματα.

Οι Βάσεις των επιχειρήσεων
Οι 205 Ευρωπαίοι Πυροσβέστες, κάποιοι από αυτούς 
ήρθαν για πρώτη φορά στην Ελλάδα και κάποιοι άλλοι 
για δεύτερη,  είχαν τη δυνατότητα να ωφελήσουν και να 
ωφεληθούν, να ανταλλάξουν γνώσεις & εμπειρίες με τους 
συναδέλφους τους και να συνδράμουν στις προσπάθειες 
του Έλληνα Πυροσβέστη που κάθε χρόνο δίνει άνιση 
μάχη με τις δασικές πυρκαγιές για την προστασία του φυ-
σικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος της Ελλάδας. 
Η κατανομή των ευρωπαϊκών δυνάμεων με πραγματικές 
φωτογραφίες των πυροσβεστών, του εξοπλισμού τους και 
των οχημάτων  που τους συνόδευσαν είχε ως ακολούθως:

Ιούλιος 2023_Βάση υποδοχής: Θεσσαλονίκη/2η  ΕΜΟΔΕ

Ιούλιος 2023_Βάση υποδοχής: Κέντρο Εκπαίδευσης 
Πυροσβεστικού Σώματος – Ίδρυμα Σταύρος Νιάρ-
χος/Νέα Μάκρη

Ιούλιος 2023_Βάση υποδοχής: Πυροσβεστικό Κλιμά-
κιο Αρχαίας Ολυμπίας

Ιούλιος 2023_Βάση υποδοχής: Πυροσβεστικό Κλιμά-
κιο Αρχαίας Ολυμπίας

Αύγουστος 2023_Βάση υποδοχής: Πυροσβεστικό 
Κλιμάκιο Αρχαίας Ολυμπίας

Αύγουστος 2023_Βάση υποδοχής: Κέντρο Εκπαί-
δευσης Πυροσβεστικού Σώματος – Ίδρυμα Σταύρος 
Νιάρχος/Νέα Μάκρη
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Συντονισμός Συνδέσμων Αξιωματικών Ξένων Αποστολών
Για τον καλύτερο συντονισμό των Σ.Α.Ξ.Α., δημιουργήθηκε 
το Liaison Officer Coordination Cell L.O.C.C., σε κατάλληλα 
διαμορφωμένο χώρο που παραχωρήθηκε στις εγκαταστά-
σεις του Κέντρου Εκπαίδευσης Π.Σ. – Ι.Σ.Ν., ενώ ανάλογος 
χώρος γραφείων παραχωρήθηκε σε όλες τις αποστολές 
για τη διευκόλυνση των αποστολών τους και την επικοι-
νωνία τόσο με τις Χώρες τους όσο και με το Emergency 
Response Coordination Centre των Βρυξελών. 

Το L.O.C.C. αποτελεί το δίαυλο επικοινωνίας ή αλλιώς 
τον ενδιάμεσο κρίκο μεταξύ του Διοικητικού και του 
Επιχειρησιακού σκέλους, στη διάρκεια μιας αποστολής. 
Εδρεύει στην Αττική,  στην ίδια Βάση των Επιχειρήσεων 
(B.o.O) όπου έχει καταλύσει  η ξένη αποστολή και στο 
Αρχηγείο του Πυροσβεστικού Σώματος. Η λειτουργία 
του συμβάλλει αρχικά στον καλύτερο συντονισμό τόσο 
των Συνδέσμων Αξιωματικών στις διαφορετικές Βά-
σεις όσο και όλων των εμπλεκομένων δυνάμεων. Διευ-
κολύνοντας τις ευρωπαϊκές δυνάμεις, αυτές καθίστα-
νται επιχειρησιακά αποτελεσματικότερες και επιτελούν 
έτσι το σκοπό και την αποστολή τους, που δεν είναι 
άλλη από τη συνεργασία με τις ελληνικές δυνάμεις και 
την έμπρακτη αλληλεγγύη της Ευρώπης στο πεδίο.
Στη διάρκεια της φετινής αντιπυρικής περιόδου, το 
L.O.C.C. επισκέφθηκαν πλήθος αξιωματούχων και 
συγκεκριμένα ο Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης 
και Πολιτικής Προστασίας Ευάγγελος Τουρνάς και 
ο Αρχηγός του Πυροσβεστικού Σώματος, Αντιστρά-
τηγος ΠΣ Γεώργιος Πουρναράς, μαζί με την Πρέ-
σβη της Ρουμανίας κ. Andriana Ciamba, στις 5.7.23, 
η επικεφαλής των Επικοινωνιών του Emergency 
Response Coordination Center Ana Asencao e 

Silva με συνεργείο 10 δημοσιογράφων από διάφορα 
Κράτη Μέλη  στις 31.7.23, η Πρέσβειρα της Γαλλίας 
κ. Laurence Auer, στις 3.9.23, η Γερουσιαστής της 
Γαλλίας κ. Francoise Dumont στις 6.8.23, καθώς και 
δημοσιογράφοι από ελληνικά (EΡΤ, Αlpha, OPEN) 
και ξένα (CGTN) τηλεοπτικά κανάλια, ώστε να ενη-
μερωθούν γενικότερα για το Πρόγραμμα στην  Ευ-
ρώπη και ειδικότερα για αυτό που αφορούσε την 
Ελληνική πλευρά.

Ο ρόλος του Συνδέσμου Αξιωματικού στη διάρκεια 
της Προεγκατάστασης.

Το φετινό καλοκαίρι χαρακτηρίστηκε από πολλές και 
μεγάλες δασικές πυρκαγιές που είχαν ως αποτέλεσμα 
την ενεργοποίηση του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Πολι-
τικής Προστασίας και διμερών  συμφωνιών.  Συνολικά 
η Ελλάδα έλαβε βοήθεια τόσο από  επίγειες δυνάμεις 
όσο και από εναέρια μέσα, σύμφωνα με τους ακόλου-
θους Πίνακες χωρίς να υπολογίζονται σε αυτούς οι 
δυνάμεις της Προεγκατάστασης:
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Οι δυνάμεις αυτές απεικονίζονται στο σχετικό Χάρτη 
που εξέδωσε το Emergency Response Coordination 
Center του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού. Επισημαίνεται 
ότι στον χάρτη απεικονίζεται η βοήθεια μόνο από τα 
Κράτη Μέλη, ενώ η Ελλάδα, σύμφωνα με τους Πίνακες, 
έλαβε βοήθεια και εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Επιγραμματικά, 15 συνολικά Χώρες συνέδραμαν την 
Ελλάδα με 22 αεροσκάφη και 15 ελικόπτερα, ενώ οι 
επίγειες δυνάμεις προήλθαν από 8 Χώρες μέσω του 
Ευρωπαϊκού Μηχανισμού με 767 πυροσβέστες και 110 
πυροσβεστικά οχήματα. 

Μαζί με τις ξένες δυνάμεις που έσπευσαν προς βοή-
θεια, ενεργοποιήθηκαν συνολικά  63 Σύνδεσμοι Αξιω-
ματικοί Ξένων Αποστολών εκ των οποίων οι 34, ανή-
κουν στην δεξαμενή των πιστοποιημένων καθώς επί-
σης και 13 Διοικητικοί Σύνδεσμοι προερχόμενοι από τις 
τάξεις των Εθελοντών του Πυροσβεστικού Σώματος.

Η ενεργοποίηση των Συνδέσμων Αξιωματικών Ξένων 
Αποστολών, αποτελεί μία από τις υποχρεώσεις της Χώ-
ρας που τους υποδέχεται, σύμφωνα με τον οδηγό «EU 
HOST NATION SUPPORT (HNS)» γεγονός που φανε-
ρώνει επιπλέον την αξία και την ουσιαστική χρησιμό-
τητα του ρόλου τους.  Επιπλέον και σύμφωνα με το σχε-
τικό απόσπασμα (βλ. φωτογραφία που ακολουθεί), τα 
στοιχεία του Συνδέσμου Αξιωματικού συμπληρώνονται 
στη σχετική φόρμα που αποστέλλει η Χώρα, όταν ζητεί-
ται επισήμως βοήθεια από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό.

H ανταπόκριση του Ευρωπαϊκού Μηχανησμού στην Ευρώπη το καλοκαίρι του 2023. Πηγή EU Maps
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Το χρονοδιάγραμμα της καθημερινότητας 

Οι ευρωπαίοι πυροσβέστες, στη διάρκεια της τριή-
μερης συνάντησης τους που έλαβε χώρα πριν την 
έναρξη του προγράμματος, στις 28-30.6.2023, συμ-
φώνησαν στο χρονοδιάγραμμα που ακολουθεί, στο 
ωράριο εργασίας και στο καθημερινό πρόγραμμα θε-
ωρητικής και πρακτικής εκπαίδευσής τους.  
    
Οι Σύνδεσμοι Αξιωματικοί, είχαν εκτός της επιχειρη-
σιακής αποστολής τους και την ευθύνη τήρησης και 
υλοποίησης του προγράμματος.
Η ημέρα ξεκινούσε με την πρωινή επιθεώρηση προ-
σωπικού και οχημάτων, περιελάμβανε αθλοπαιδίες, 
από γυμναστική μέχρι διεξαγωγή αγώνων βόλεϊ ή 
ποδοσφαίρου, θεωρητική και πρακτική εκπαίδευση 
με τους Έλληνες πυροσβέστες για την επίτευξη μιας 
κοινής φιλοσοφίας αντιμετώπισης των δασικών πυρ-
καγιών,  περιπολίες και αναγνώριση τομέα, διεξαγωγή 
κοινών «ασκήσεων» μικρής κλίμακας και ενημερωτι-
κές- ιστορικές περιηγήσεις σε συνάρτηση με το δείκτη 
επικινδυνότητας.  Άξιο αναφοράς είναι το γεγονός ότι 
η Γαλλική αποστολή εκτός από τις κοινές πρακτικές 
εκπαιδεύσεις με τους Έλληνες πυροσβέστες, πραγ-
ματοποιούσε και επιμέρους εκπαιδεύσεις της επιλο-
γής της με την εξής θεματολογία: πρώτες βοήθειες 
και σταθεροποίηση τραυματία, κόμποι & δεσίματα, 
ασύρματη επικοινωνία και δορυφορικά τηλέφωνα, 
παρουσίαση ειδικών οχημάτων, ανάπτυξη εγκατα-
στάσεων, επέμβαση σε τροχαία ατυχήματα, τα οποία 
πραγματοποιούνταν ΠΑΝΤΑ κατά τη διάρκεια των με-
σημεριανών ωρών ώστε να προσομοιώνουν έτσι στις 

χειρότερες δυνατές περιβαλλοντικές συνθήκες και να 
εγκλιματίζονται σε αυτές.
Η ημέρα τόσο για τους Έλληνες Συνδέσμους όσο 
και για τους ευρωπαίους ομολόγους ολοκληρωνό-
ταν, μετά τη βραδινή  συγκέντρωση απολογισμό 
ημέρας (de-briefing), με την υποχρεωτική σύνταξη 
και αποστολή της ημερήσιας Ευρωπαϊκής Αναφοράς 
(Situation Report) προς το UNIT 4 του ΕΣΚΕΔΙΚ και 
το ERCC αντίστοιχα. 
Αναφορικά με το ωράριο εργασίας τους, οι ευρωπαίοι 
πυροσβέστες αναλάμβαναν Υπηρεσία  στη Βάση τους 
από τις 08.00 π.μ. έως τις 20.00 μ.μ., υλοποιώντας το 
πρόγραμμά τους, ευρισκόμενοι ανά πάσα στιγμή, στη 
διάθεση του UNIT4  του Εθνικού Συντονιστικού Κέντρου 
Επιχειρήσεων & Διαχείρισης Καταστροφών (Ε.Σ.Κ.Ε.
ΔΙ.Κ.) για την ενεργοποίησή τους. Ωστόσο, κάθε φορά 
που παρίσταντο ανάγκη λόγω δασικής πυρκαγιάς σε 
εξέλιξη, οι Ευρωπαϊκές δυνάμεις παρέμειναν στο πε-
δίο και συν επιχειρούσαν και στη διάρκεια της νύχτας 
με μέγιστη διαθεσιμότητα τις 36 συνεχόμενες ώρες. 
Χαρακτηριστικές περιπτώσεις ήταν αυτές των Γάλλων 
συναδέλφων στην πυρκαγιά της Πάρνηθας στις 23.8.23 
και στην πυρκαγιά στην Άνδρο στις 26.8.23, στην οποία 
μετέβησαν αμέσως μετά από την αποδέσμευσή τους 
από την πυρκαγιά στο Γραμματικό την ίδια ημέρα.

Αντί επιλόγου
Το φετινό καλοκαίρι ήταν ένα από τα δυσκολότερα 
στην Ελλάδα, με βάση τα μετεωρολογικά δεδομένα 
που συλλέγονται προκειμένου να εκδοθεί ο ημερή-
σιος χάρτης επικινδυνότητας των δασικών πυρκα-
γιών. Ο δείκτης επικινδυνότητας, κυμαίνεται από 1-5 

H αποτύπωση της ανάγκης για Σύνδεσμο Αξιωματικό ΗNS Guidelines
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και κατά την αντιπυρική περίοδο του 2023 έφτασε σε 
επίπεδα κατάστασης συναγερμού (5), συνολικά επτά 
7 φορές  έναντι καμίας φοράς το καλοκαίρι του 2022, 
τεσσάρων (4) φορών το καλοκαίρι του 2021, δύο (2) 
το 2019 και μόλις (1) μίας φοράς το 2012. Το αριθμη-
τικό αυτό γεγονός από μόνο του φανερώνει τις πολύ 
δύσκολες καιρικές συνθήκες, παρατεταμένη υψηλή 
θερμοκρασία – χαμηλή σχετική υγρασία – ισχυροί 
άνεμοι, που επικράτησαν στην Ελλάδα ευνοώντας 
τόσο την ανάπτυξη όσο και την επέκταση των δασι-
κών πυρκαγιών.

Στην παγκόσμια κλίμακα, δεν ήταν μόνο η Ελλάδα 
που αντιμετώπισε καταστροφικές πυρκαγιές, αποδει-
κνύοντας για άλλη μια φορά ότι η κλιματική κρίση δε 
γνωρίζει σύνορα και δεν κάνει διακρίσεις ανάμεσα 
σε προηγμένες ή μη Χώρες. Η Χαβάη το καλοκαίρι 
του 2023 προσέθεσε μία ακόμη μαύρη σελίδα στο βι-
βλίο των δασικών   πυρκαγιών με επιβεβαιωμένους 
110 νεκρούς και ισχυρές πιθανότητες να είναι περισ-
σότεροι, ενώ η συνολική καμένη έκταση  στον Κα-
ναδά σύμφωνα με τη Βασιλική Γεωγραφική Επιτροπή 
και τις εκτιμήσεις των χαρτογράφων του Canadian 
Geographic, ανήλθε στα περίπου 139 εκατομμύρια 
στρέμματα δάσους, μεγαλύτερη και από την έκταση 
της Ελλάδας.

Κανείς δεν μπορεί να προβλέψει με ακρίβεια τις επι-
πτώσεις του φαινομένου του θερμοκηπίου και πώς 

αυτές θα επηρεάσουν την κάθε Μεσογειακή Χώρα. 
Το καλοκαίρι του 2022, ήταν η Γαλλία στην οποία εκ-
δηλώθηκαν πολλές και καταστροφικές πυρκαγιές, το 
2023 η Ελλάδα, την επόμενη αντιπυρική περίοδο ίσως 
κάποια άλλη Μεσογειακή Χώρα βρεθεί στη δύσκολη 
θέση να αντιμετωπίσει ακραίες δασικές πυρκαγιές. 
Επιπλέον η καταιγίδα Daniel του Σεπτεμβρίου (4-
6.9.23 ) που χτύπησε με πρωτόγνωρη δριμύτητα εκτός 
από την Ελλάδα, την Ισπανία, Νότια Ιταλία, Μάλτα, 
Τουρκία, Λιβύη (οι νεκροί ξεπερνούν τις 11.000 με πα-
ράλληλα και ολοκληρωτική καταστροφή της πόλης της 
Ντέρνας) ήρθε να αναδείξει τις σύνθετες καταστρο-
φές που θα κληθούν να αντιμετωπίσουν οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες στο μέλλον.

Η προετοιμασία και η διαρκής εκπαίδευση είναι η 
απάντηση του Πυροσβεστικού Σώματος στη νέα κα-
τάσταση που διαγράφεται στον πλανήτη εξαιτίας της 
κλιματικής κρίσης, ενώ η Ευρωπαϊκή και έμπρακτη αλ-
ληλεγγύη στο πεδίο αποτελεί τη φυσική εξέλιξη του 
Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας.

*Ο Αντιπύραρχος Βασίλης Μπίκας είναι Περιβαλλοντολόγος - M.Sc. 
Ωκεανογράφος, Πιστοποιημένος Αξιωματικός στον  Ευρωπαϊκό Μη-
χανισμό και Συντονιστής των Συνδέσμων Αξιωματικών Ξένων Απο-
στολών στο πλαίσιο της Προεγκατάστασης του 2023 


